

**Глобальная безопасность в международных отношениях**

**Научный руководитель – Марков Александр Анатольевич**

***Кузнецова Ульяна Ивановна***

*Студент (бакалавр)*

Санкт-Петербургский государственный экономический университет, Гуманитарный факультет, Международных отношений, истории и политологии, Санкт-Петербург, Россия

*E-mail: ylianakuznetsova@gmail.com*

Сегодня мы живем в непостоянном и непредсказуемом мире, в котором перманентно происходят новые события. Люди, читающие каждый день новости в поиске ответов или необходимой информации, все чаще сталкиваются с чувством неопределенности, неизвестности. Как раз эти ощущения заставляют нас находиться в состоянии тревоги, апатии и незащищенности. Так, можно точно определить, что обществу всегда необходима безопасность, как некоторая потребность. Безопасность является неотъемлемой частью жизни любого субъекта, но также она играет ключевую роль и на международной арене. Сам термин “безопасность” подразумевает отсутствие опасности. В широком же смысле это состояние защищенности от каких-либо внешних или внутренних угроз важных ценностей и интересов человека, общества, государства. Если говорить про глобальную (международную) безопасность, то речь пойдет о сохранении доверительных и дружественных отношений между государствами, которые заинтересованы в мире и поддержании всеобщего блага и мироустройства, путем создания различных законов, проведения встреч и решения глобальных проблем на международной арене. При этом, если учесть тот факт, что в наше время все чаще можно увидеть активизацию не только государств, но и “актеров вне суверенитета”, то стоит помнить, что термин “глобальная безопасность” затрагивает обеспечение жизненно важных интересов всего человечества — это группы государств, негосударственных акторов и индивидов.

Мир не сразу пришел к подобному явлению, однако люди стали делать первые шаги к глобальной безопасности, создав Лигу Наций после Первой мировой войны. [2] В настоящее время одной из наиболее значимых международных организаций является Организация Объединенных Наций (ООН). Орган ООН, который несет ответственность за поддержание и сохранение международного мира и безопасности - Совет Безопасности ООН. Одним из ключевых принципов международного права является мирное разрешение международных споров. Все основные принципы закреплены в ст. 1 Устава ООН, Декларация о принципах международного права, касающихся дружественных отношений и сотрудничества между государствами в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций от 24 октября 1970 г. [3]

Как уже было сказано выше, сейчас безопасность имеет огромную значимость за весь 21 век. Напряженность между традиционными конфликтами геополитических акторов (США, России и Китая), а также активное преследование собственных целей других субъектов (военная операция “Коготь-Замок”, проводимая турецкими вооруженными силами на территории Ирака). [1] Спецоперация России на Украине, санкционное давление на Россию со стороны Запада и напряженная обстановка на территории Восточной Азии (давление Китая на Тайвань) также оставила след и влияние на человеческое сознание и подняли значимость международной безопасности.

Глобальная безопасность, как важнейшая фигура социальной адаптации в мире и регулирующая, непосредственно, отношения между акторами, затрагивает такие важные аспекты, как военно-политический, экономический и информационный фактор. [1]

1. Военно-политический фактор.

Данный фактор обуславливается тем, что современная геополитика ставит военнополитический потенциал в основу значимости статуса субъекта в мировой иерархии. Продвижение, развитие и защита национальных интересов и ценностей стали тесно связаны с военной мощью того или иного государства, как демонстрация своего могущественного или реального влияния на мировые или региональные процессы с целью достижения поставленных задач и условий. Это называется национальной безопасностью.

2. Экономический фактор.

Разумеется, экономика играет существенную роль в государстве, а экономическое развитие обеспечивает социальное благополучие, военный потенциал и стабильность во всех сферах жизнедеятельности человека. За ближайшее время существенно изменится распределение экономической мощи в мире. Разные государства используют самые различные методы по наращиванию собственного экономического потенциала на цели безопасности. Например, Индия и Китай, в силу своего превосходства населения по сравнению с другими странами, вынуждены тратить часть валового внутреннего продукта на обеспечение граждан. Россия же, несмотря на потери в экономике, сохраняет мощный научный потенциал и военно-промышленный комплекс. Не менее важным нематериальным фактором считается политическая воля правительств и населения отдельных государств к проведению интенсивной политики в области международной безопасности. Здесь можно обозначить роль США и Японии. Так или иначе, мировое экономическое уравнение является важным инструментом потенциальных возможностей ведущих держав мира в сфере международной безопасности.

3. Информационный фактор.

В настоящее время общество живет в информационной среде, в так называемом постиндустриальном обществе, в котором Средства массовой информации играют ключевую роль в жизни каждого человека. Теперь сложно представить себе индивида, который не использует средства массовой коммуникации. Технические и информационные достижения создали новый инструмент для регулирования и влияния на общественное мнение. Воздействие Интернет-ресурсов, всевозможных сайтов и контентов имеет высокое и качественное значение на определение нужной точки зрения аудитора, что приравнивает данный фактор, если не превосходит, к военно-политическим и экономическим аспектам. Именно СМИ могут активно изменять социальную адаптацию человека, формировать общественное мнение, выстраивать мировоззрение, поведение и потребности индивида. По сути, люди теряют свое субъективное “я” и навык оценочного суждения, растворяются в однообразном потоке и становятся “зомбированными” благодаря выгодной государству информации. [1] Все это доказывает тот факт, насколько эффективно может воздействовать информация на личность.

### Источники и литература

- 1) Марков А.А. Краснова Г.В. Марков А.А. СОЦИАЛЬНАЯ АДАПТАЦИЯ В УСЛОВИЯХ ГЕОПОЛИТИЧЕСКИХ ПРОТИВОБОРСТВ // Санкт-Петербург: 2022. - С. 9.
- 2) БЕЗОПАСНОСТЬ В МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ [Электронный источник]: [https://studme.org/112386/politologiya/bezopasnost\\_mezhdunarodnyh\\_otnosheniyah?ysclid=le5bldi49f586805994](https://studme.org/112386/politologiya/bezopasnost_mezhdunarodnyh_otnosheniyah?ysclid=le5bldi49f586805994)

- 3) Декларации ООН [Электронный источник]: [https://www.un.org/ru/documents/decl\\_conv/declarations/intlaw\\_principles.shtml](https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/intlaw_principles.shtml)